
Ata da Assembléia Ordinária do Conselho Consultivo do Parque Nacional do 
Itatiaia, realizada dia 26 de setembro no Auditório Tom Jobim - Parque Nacional 
do Itatiaia. 

 
O Sr Gustavo Tomzhinski, Chefe Substituto do PNI, saudou os 

presentes e convidou o Sr Luiz Sergio Sarahyba para presidir a reunião. Luiz Sérgio 
Sarahyba, biólogo, analista ambiental, Vice-Presidente do Conselho Consultivo, 
esclareceu ter a honra de receber os alunos do Curso de Pós Graduação em Gestão 
Sustentável do Meio Ambiente da Associação Educacional Dom Bosco de Resende, 
RJ, sendo esta boa oportunidade para os mesmos assistirem um conselho em 
funcionamento. Apresentou a Sra. Flávia de Almeida, Secretária do Conselho 
Consultivo.  

Foi esclarecido que a apresentação da ata referente à reunião anterior 
deu-se pela Internet, tendo sido oferecido aos presentes oportunidade de 
manifestação. O Sr. Sérgio perguntou a plenária se haveria ainda alguma colocação a 
ser feita na referida ata, como não houve a ata da Assembléia Extraordinária realizada 
no dia 08 de setembro de 2009 foi neste fórum aprovada. 

A Sra. Flávia de Almeida expôs que O Sr. Edson Santiago saiu da 
Secretaria Executiva do CC, tendo ela, então Vice-Secretária, assumido a Secretaria 
Executiva. Verificou-se a presença de quorum mínimo para votação destinada a 
ocupação do cargo em vacância de Vice-Secretário. Duas foram às candidatas, Sra. 
Célia Vieira e a Sra. Vera Teixeira. Passou-se a votação e a Sra. Vera Teixeira foi 
eleita por unanimidade. 

Passou-se à apresentação das ações realizadas pela secretaria nos 
meses de agosto e setembro, a mesma se encontra no anexo 1. Ainda na 
apresentação das ações da secretaria a Sra. Flávia de Almeida informou que as 
instituições faltantes SOS Mata Nativa, ASPANIT (Associação dos Servidores do 
Parque Nacional do Itatiaia), União dos Escoteiros do Brasil e a Universidade Federal 
Rural do Rio de Janeiro, receberam aviso especial sobre suas não conformidades com 
o estatuto e que nesta reunião poderiam ser excluídas. O Sr. Luis Felipe Cesar, da 
ONG Crescente Fértil, sugeriu quanto às Instituições faltantes que seja aberto espaço 
para outras instituições do segmento e que a secretaria executiva envie um e-mail 
para todos os conselheiros demonstrando as vagas nos diferentes segmentos, 
permitindo aos conselheiros o encaminhamento para aqueles que se estejam 
interessados, dando oportunidade de participação no Conselho.  

O Sr. Santiago sugeriu que a eventual exclusão seja formalizada e 
oficializada.  

A Sra. Leila Heizer manifestou a importância de aviso formal às 
Instituições e votação quanto à exclusão destas Instituições. 

SOS Mata Nativa, ASPANIT (Associação dos Servidores do Parque 
Nacional do Itatiaia), União dos Escoteiros do Brasil e a Universidade Federal Rural do 
Rio de Janeiro foram então excluídas por votação. 

O Sr. Luiz Sergio Sarahyba argumentou que o critério de exclusão deve 
ser o mesmo para todas as Instituições. Esclareceu que há várias Instituições 
interessadas em participar do Conselho e não obstante a importância de partição da 
Universidade Federal Rural do Rio de Janeiro no Conselho Consultivo do PNI não vê 
fundamento na utilização de critério diferenciado de exclusão das demais instituições.  

Passou-se para a discussão da realização de um Seminário cujo 
objetivo seria discutir a Proposta de Monitoria prevista para a parte baixa do PNI. O Sr. 
Luis Felipe Cesar, da ONG Crescente Fértil, esclareceu que a proposta de um 
seminário para ajustes na Monitoria foi aceita pelo Presidente do ICMBio, Sr. Rômulo 
Mello, durante a Assembléia Geral Extraordinária - AGE de 08 de Agosto de 2009. Em 
seguida, Luis Felipe apresentou uma proposta para o seminário, cujo objetivo seria o 
de propor ajustes às propostas feitas na Monitoria. Seguiu-se extenso debate a cerca 
do objetivo do seminário. A Sra. María Teresa de Mehr questionou o escopo reduzido 



que não daria espaço para discussões amplas. O Sr. Luis Felipe Cesar explicou que 
aprimorar quer dizer aperfeiçoar. Dessa forma, o objetivo do seminário permitiria essas 
discussões. A Sra. María Teresa de Mehr informou sobre o Ciclo de Eventos e 
Debates sobre o PNI que está acontecendo por iniciativa da Prefeitura de Itatiaia e 
sugeriu que este seminário fosse integrado ao Ciclo para dar oportunidade de 
participação a toda a população interessada, já que muitas das propostas feitas no 
Plano de Monitoria dizem respeito ao Município de Itatiaia. O Sr. Luis Felipe Cesar 
opinou que o seminário deveria ser conduzido independente do Ciclo, mas que ele 
poderia ser aberto permitindo a participação de um número limitado de pessoas 
alheias ao Conselho. Durante a discussão, o Sr. Walter Behr chegou e pediu 
desculpas pelo atraso. Imediatamente o Sr. Walter Behr mencionou que no seminário 
poderiam ser propostos ajustes na Monitoria. Esclareceu que com essa informação, 
não queria levantar falsas expectativas. Segundo ele, não se volatria a discutir a 
proposta de desmembramento do PNI e que a Monitoria já estava aprovada pelo 
presidente do ICMBio, mediante Portaria. Leila Heizer lembrou as palavras do 
presidente do ICMBio na reunião do dia 08 de agosto do mesmo ano: “O que foi 
apresentado é somente uma proposta e deverá ser intensamente discutido”. 
Comentou também naquela ocasião que a reunião havia sido muito boa e que 
aprendera muito, considerando que era necessário “discutir a relação” (essa última 
parte, em tom de brincadeira). Após diversos questionamentos quanto à metodologia 
do seminário passou-se à votação quanto à ocorrência ou não do mesmo. Leila Heizer 
questionou a necessidade da realização do seminário já que seria somente 
informativo. Segundo ela, o Conselho estaria sendo usado para validar os planos do 
ICMBio. Dos 21 conselheiros presentes, 19 foram a favor, havendo 1 abstenção e 1 
voto contra. Sonia Vergne mencionou que considera fundamental e urgente a 
realização da Capacitação dos Conselheiros e solicita que o tema Gestão Participativa 
seja incluído no Seminário, uma vez que existem diferentes níveis de participação. 
Falou ainda que no caso deste Conselho, nem o nível mais básico que é o da 
informação, está sendo exercido. Sugere que seja mantida a proposta de um consultor 
externo e que venha alguém da área de Gestão Participativa do MMA para que se 
possa alinhar os conceitos e práticas. Em seguida, a votação foi quanto à participação 
do publico no Seminário sendo que na primeira proposta o Seminário seria para todos 
os representantes do Conselho (titulares e suplentes) mais um convidado de cada 
instituição conselheira, e, na segunda proposta, o público seria restrito aos integrantes 
(titulares e suplentes) do Conselho. Na votação, 13 votaram em ser fechado (somente 
integrantes e suplentes do Conselho), 7 votaram em participação dos membros do 
Conselho mais um convidado e houve uma abstenção. Ficou então aprovado o 
seminário somente para os integrantes titulares e suplentes do Conselho. 

Sr. Luis Felipe Cesar abriu então as inscrições para a câmara técnica 
que deverá trabalhar no detalhamento da organização do Seminário. As seguintes 
pessoas se inscreveram: Luiz Sérgio Sarahyba, Walter Behr, Luis Felipe Cesar, 
Domingos Baumgratz, Isabel Andrade Pinto, Nilza Macário, Flávia de Almeida, Vera 
Lúcia e Paula Vergne. Como coordenador da CT e do Seminário ficou definido o Sr, 
Luis Felipe César, que enviará a proposta por e-mail e avaliará se uma reunião será 
necessária, ficou prevista a data do dia 17 de outubro para a reunião do GT. 

Sr. Luis Sérgio Sarahyba continuou a reunião passando para o item 
alteração do Regimento Interno. Algumas propostas de alteração já foram 
encaminhadas e ficou decidido que se daria mais tempo para o recebimento de 
sugestões de alteração no RI até aproxima reunião do CC. Walter Behr esclareceu 
que o novo RI deverá ser aprovado na primeira reunião do Conselho de 2010, antes 
da renovação do Conselho prevista para junho do ano que vem. 

Passou-se ao item Câmara Técnica de Montanhismo. Sr. Rodrigo 
comunicou houve troca da coordenação da câmara em razão da saída de Daniel 
Tofolli sendo o ele o Sr. Rodrigo o atual coordenador. O Sr. Luiz Sérgio Sarahyba 
informou que houve uma reunião na INB com o consultor contratado, Sr. Jorge Mattos, 



para elaboração do projeto executivo da reforma das trilhas do Planalto e que um 
plano de trabalho deveria ser apresentado à CTME. Walter Behr agradeceu à INB, e 
ressaltou que o acompanhamento da CTME na elaboração do projeto é fundamental 
para seu êxito. Vários integrantes da CTME se comprometeram a acompanhar a 
elaboração do projeto e as visitas de campo. 

Em seguida, houve a votação sobre a participação de um representante 
do Conselho no Grupo de Impulsão da Monitoria da Parte Baixa do PNI. Foi realizada 
uma primeira votação quanto à representação ou não do conselho no GI, uma vez que 
segundo informação dada pelo Sr. Walter Behr, a função deste representante é de 
observador, sendo por tanto restrita ao acompanhamento das atividades do Grupo de 
Impulsão e a informação ao CC sobre as atividades do Grupo de Impulsão. Em 
seguida a plenária votou se o CC deveria ou não eleger um representante no GI. 
Foram 10 votos a favor, 5 contra e 1 abstenção. 

Com a aprovação da escolha de um representante do Conselho no GI, 
passou-se a votação do representante. Foram os seguintes candidatos com a 
respectiva votação:Sr. Michel do INEA: 2 votos;Sr. Célia Vieira: 1 voto; Sr. Luis Felipe 
Cesar: 8 votos e abstenções: 5. Sendo o Sr. Luis Felipe César escolhido como 
representante do Conselho no GI. 

A seguir a passou-se à discussão da proposta de criação de um grupo 
de discussão do Conselho na Internet. O Sr. Alex Hubner, representante da FEMESP, 
declarou-se voluntário para criação e moderação do grupo, e ficou acordado que o 
primeiro tema de discussão seria as regras de funcionamento do grupo.  

O Sr. Fábio Lima , representante da UFJF sugeriu que no site do 
Parque fosse incluída a listagem dos conselheiros, com link para currículo e que haja 
acesso restrito aos conselheiros. 

Sr. Luiz Felipe César comunicou que recebeu denúncia de cobrança 
irregular de acesso ao Parque na região de Mauá (Alto dos Brejos). A Coordenadora 
de Proteção do PNI, Sra. Patrícia Kidricki, esclareceu ter ido, um dia antes, ao local 
para constatar estas denuncias e tirou fotos do portão da casa do proprietário. 
Acrescentou ainda  existir um conflito de vizinhança, um conflito social. Patrícia relatou 
que uma pessoa não identificada, perguntou ao proprietário como ocorre a cobrança e 
o mesmo informou da proibição em entrar no Parque e disse que cobra para entrar até 
uma cachoeira que segundo ele esta em sua propriedade.  

A Sra. Célia Vieira comunicou que no dia 10 de setembro haverá oficina 
de primeiros socorros para os condutores de visitantes. E informou que a ABETA irá 
fazer um curso na região. Informou também sobre sua participação junto com o Sr. 
Walter Behr no evento Adventure Sports Tair.  

A Sra. Vera Teixeira informou que haverá nos dias 21, 22 e 23 de 
outubro em Nova Friburgo a realização de um evento sobre a Mata Atlântica. 

Como último informe passou-se à data da próxima reunião prevista para 
o dia 11 de dezembro, as 14:00h, no município de Itamonte. O horário poderá ser 
alterado, caso a Prefeitura de Itamonte ofereça o almoço. 

Como nada mais foi abordado, às 14h25min foi encerrada a 
assembléia, da qual, para constar, eu, Flavia Cristina de Almeida Cordovil Pires (com 
a preciosa colaboração das Sras. Déborah de Lucena Garcia e Vera Lucia Teixeira)  
lavro esta ata, contendo um anexo e com as presenças abaixo descritas, a qual, após 
ter sido revisada via e-mail pelos conselheiros participantes da mesma, será aprovada 
pelo plenário da próxima assembléia.  

 
PNI/Itatiaia, 26 de setembro de 2009. 
 
 

 
 



LISTA DE PRESENÇA ASSEMBLÉIA GERAL ORDINÁRIA - DIA 26 DE 
OUTUBRO DE 2009 
 
Instituições 
Conselheiras 

Conselheiros  Endereço  

Associação de Hotéis, 
Rstaurantes e Similares 
de Itatiaia 

Haroldo Simon haroldosimon@yahoo.com.br 

Instituto Nacional de 
Forestas 

Solange lengruber solange.boechart@meioambiente.gov
.br 

Prefeitura Municipal de 
Itatiaia 

Domingos Andrade dombaumgratz@gmail.com 

Federação de 
Montanhismo do Estado 
de São Paulo 

Alex Marcelo Hubiner alex@hubner.rg.br 

Associação de Artesãos  
Macaco Arterio de 
Itatiaia  

Ivo Pereira Tavares Ivo.tavares@terra.com.br 

Centro de Recuperação 
de Itatiaia 

Marcilio Lisboa Moreira marcilio-moreira@yahoo.com.br 

Associação Amigos do 
Itatiaia  

Leili Heizer leilaheizer@gmail.com 

Instituto de Pesquisa 
Jardim Botânico do Rio 
de Janeiro 

Anibal Alves anibal@jbrj.gov.br 

Grupo Excursionista 
Agulhas Negras 

Maria de Fátima 
Chaves 

Fatima@superonda.com.br 

Comitê para Integração 
da Bacia do Rio Paraiba 
do Sul  

Vera Lúcia Teixeira  veluciateixeira@yahoo.com.br 

Associação dos Amigos 
do Itatiaia 
 

Maria Teresa Mehr Marite_mehr@yahoo.com.br 

Federação de esportes 
e Montanha do RJ 

Edson Ferreira 
Santiago 

efsantiago@superonda.com.br 

Associação Educacional 
Dom Bosco 

Nilza Magalhães 
Macario  

Nilza_macario@hotmail.com 

Associação Educacional 
Dom Bosco 

Alice Kulina Simon 
Esteves 

car@aedb.br 

Associação dos Guias 
de Turismo, Condutores 
de Visitantes e 
Monitores Agulhas 
Negras 

Celia Vieira  ecogute@uol.com.br 

Parque Nacional do 
Itatiaia 

Walter Behr Walter.behr@gmail.com 

Alecrim Cultura e Saúde Paula Vergne paulavergne@uol.com.br 

Indústrias Nucleares do 
Brasil - INB 

Flávia Cristina 
A.C.Pires 

flaviapires@inb.gov.br 

Convidados    

   

   

   



 

ANEXO 1 – APRESENTAÇÃO DA SECRETARIA: 

 

Conselho Consultivo Parque Nacional do Itatiaia Coordenação   

Ações realizadas em Agosto e Setembro: 

1. Três reuniões   

• diretrizes da Secretaria 

• pauta da Assembléia Ordinária (26/09)  

• redefinição da pauta da Assembléia Ordinária (26/09) 

 

Conselho Consultivo Parque Nacional do Itatiaia Secretaria 

Ações realizadas em  Agosto e Setembro: 

1) Edição e distribuição da ata (reunião de 08/08 para verificação dos Conselheiros (as). 

Revisão 0 e 01. 

2) Contato com Instituições faltantes. 

3) Convocação para a Assembléia Ordinária. 

4) Agente facilitador das ações do Conselho. 

5) Arquivo de documentos. 

Contato com Instituições faltantes 

Membros Natos ( contato telefônico e email) 

Instituto Estadual de Floresta IEF/MG – Sr Roberto Alvarenga indicou a Conselheira 

Solange Lemgruber Boechat – (Parque Estadual da Serra do Papagaio). 

   

Instituto Estadual do Ambiente – INEA - Sr. Miguel Arcanjo indicou os Conselheiros 

Sr. Michel Bastos Silva e Paulo César Ferreira da Silva. 

Prefeitura Municipal de Queluz  -   O Sr. Alexandre Bevilaqua manifestou interesse 

em participar do CC e está tomando as providências .  

Não conseguimos contatos com a Prefeitura Municipal de Bocaina de Minas. 

Membros NÃO Natos: 

Universidade Federal Rural do Rio de Janeiro – UFRRJ – 

 Sr. Adriano Lúcio Peracchi respondeu, justificou as ausências e reafirmou o interesse 

de continuar no processo. 

Jardim Botânico do Rio de Janeiro  -  JBRJ – Justificou as ausências e  indicou 

novos conselheiros, Sr. Anibal Alves de Carvalho Júnior Silva e Sr. Alexandre Quinet. 



SOS Mata Nativa  – Sem retorno. 

União dos Escoteiros do Brasil  - UEB – Sem retorno. 

ASPANIT – Não tem representante. 

Conselho Consultivo Parque Nacional do Itatiaia composição ATUAL   

A figura a seguir demonstra a formação do CCPNI em número de entidades  atuantes 

(azul e amarelo) e faltantes (vermelho) nos segmentos governamentais e sociedade civil. 

 

30   INSTITUÇÕES  ( 41 CONSELHEIROS (AS) ) 

03   VAGAS  

03   INSTITUIÇÕES COM CONSTANTE AUSÊNCIA  

 

 


